川渝经济

特别支持单位:中国东方电器集团有限公司 四川宏达集团 地奥集团 四川达圣投资有限公司

中国县域经济



放弃追赶地位,直奔高端产业和产业高端—

双流:"十强县"的新产业实践



醓 本报记者 **龚友国 庞洁**

2011年5月,双流县人选"中国产业十强县(市、区)",排名第8位。 而作为中西部地区县域经济的标杆,双流县连续16年位居四川省县域经济综合实力"十强县"榜首。

如今,双流的现代化产业布局已经初具规模,新能源产业、物流网产业成为双流的产业亮点,动漫产业提升了双流的软实力。作为中西部县域经济发展的排头兵,双流更是将"在中西部地区率先基本实现现代化"作为了自己新的奋斗目标。

中国西部的新能源城

在 2010 中国新能源产业经济发展年会上,双流县再次荣登"2010 中国新能源产业百强县"榜首,并获得"中国低碳政府榜样"荣誉称号,县委书记高志坚获得"2010 中国新能源产业发展先锋人物"称号。

2011 年 6 月 15 日,由汉能控股 集团投资兴建、目前全球单厂产能 最大的硅基薄膜太阳能电池项目,在双流西航港经济开发区建成投产,这标志着我国自有知识产权的薄膜太阳能电池量产取得重大突破。随着四川汉能的投产,双流距千亿元级新能源产业集群的目标越来越近。

作为国家级新能源高技术产业 基地,四川省双流县有着"中国西部 新能源城"之称,着力培育光伏、光 电、光热、核能、风能的"三光两能" 产业

从无到有、从弱到强,双流的新能源产业取得了骄人的成绩。回忆起几年前决策时的情形,双流县委书记高志坚告诉记者说:"我们当时反复想,一个地处西部的县城应该走什么路?调整产业结构,如果承接东部地区的产业,要东部不要的东西,将永远处于追赶地位,无法实现跨越。"

2008年,双流县委、县政府作出了战略性的抉择:构建现代产业体系,直奔高端产业和产业高端,打造以新能源为龙头的成都现代制造业基地,抢占全球新能源产业发展先

机。

为此,双流采取产业链发展的 策略,以新能源及其配套装备制造 产业为主攻方向,在太阳能方面,重 点发展晶体硅、薄膜太阳能电池光 伏产业链和光热发电装备制造产 业;在民用核能方面,重点发展核岛 主管道、主泵等八大系统、常规岛系 统关键部件和非动力核技术应用; 在风能方面,重点发展变频装置、风 力发电机、控制器及输配电等产业 链关键环节。

合理的规划,完善的配套,让新能源产业的承载园区——双流西航港经济开发区实现了集群式发展。开发区被确定为四川省"1525工程"重点培育的500亿特色产业园区,从2008年到2010年,开发区销售收入从8亿元跃升至138亿元。目前开发区已形成全国技术路线最多、研发平台最高、产业链条最长、发展潜力最大的新能源产业基地。2010年先后被科技部、国家发展改革委命名为"成都国家新能源获备高新技术产业化基地"、"成都新能源产业国家高技术产业基地"。

目前, 西航港经济开发区已聚 集了汉能光伏、天威新能源、新光硅 业、中汉电力等重大新能源项目 32 个,协议总投资 720 亿元,基本形成 了以汉能光伏、天威新能源、新光硅 业等为龙头,以南玻集团光伏特种 玻璃、新源圣光等为配套的太阳能 产业集群;以川开集团等为龙头,以 瑞迪机械等为配套的民用核能产业 集群;以成都佳电等为龙头的风能 产业集群,形成了"多个研发中心聚 集、多条技术路线并进、多种品类产 品产出"的产业发展格局。据悉,去 年双流县产值达到了138亿元,随 着今年多个项目的投产,预计产值 将达 250 亿元,5 年内双流将建成千 亿新能源产业园区。

风头正劲的物联网产业

与此同时,双流还把目光瞄准 了风头正劲的物联网产业,确定 3 年内建成国家级物联网产业示范应 用基地。

最近,驾车经过双流双华路的市民发现,路边安装了不少类似摄像头的东西,一旦有车辆路过就要闪。这正是"物联网运用示范县城"双流县率先启动的"智能交通"一期项目。投资 3000 多万元的双流智能交通系统一期于 7 月 1 日正式运行,这套系统能极大改善交通通行状况。

这是双流物联网产业大发展投射到双流人普通生活中的一个缩影。双流县是成都市物联网产业承载地,县内规划了3.5平方千米的成都(双流)物联网产业园区和占地80

亩的物联网科技孵化园,集技术研发、成果孵化、设备制造、系统集成于一体,全力承载成都物联网产业发展。根据双流县的规划,基地将在2012年基本建成。

为了推进物联网产业的发展, 双流县设立了专项资金,出台了扶 持政策。同时,双流利用自身的优势 推进系统集成、感知识别、新型传 感、通信传输、微型控制"五大重点 产业"发展,打造物联网产业基地。

到 2012 年,全县物联网产业规模计划将达 100 亿元以上,在定位跟踪、传感器件以及物联网相关领域形成 20 家以上龙头企业,集聚 100 家以上骨干企业,基本建成"国际知名、国内一流"的物联网技术孵化和产业化基地。目前双流已拥有物联网企业 10 余户,实现产值 30余亿元。

用"动漫创意"提升软实力

为了提升自身的软实力,双流 将动漫创意产业作为了新的产业发 展亮点。

由于成都市的产业正处于升级阶段,动漫产业地位日益提升,而双流被成都市确定为动漫产业发展的重要空间载体,规划用地已经超过了1100万平方米。与此同时,双流是西部航空枢纽,科教资源密集,这些都为双流的动漫产业发展提供了充裕的空间。再加之国家政策支持升级,人民群众的文化消费需求不断增加,双流的动漫创意产业发展正处于一个空前的好时机。

日前,双流县出台了《成都市双

流县动漫创意产业发展规划》,明确通过 5—10年的努力,使双流动漫创意产业成为成都市文化创意产业的亮点和重要支撑,成为双流新的经济增长点的宏伟目标。

根据规划,到2015年,将实现 动漫创意产业产值 45 亿元; 动漫产 业从业人员达到 1.5 万人; 年产动 漫作品电视动画 3 万分钟, 动画电 影 2-3 部;打造 2-3 个国内外知 名的动漫品牌形象; 引进和培育龙 头企业 2-4 家,中小企业力争超 150家,初步形成大中小企业共同 发展的格局。到 2020年,全县动漫 创意产业总产值达到100亿元,完 成并完善动漫创意产业园及成都数 媒基地建设,培育5家以上年销售 收入1亿元以上的核心竞争力强、 在全国有一定影响力的动漫龙头企 业。原创动漫生产能力明显提升,动 漫衍生产业快速发展,形成层次分 明、核心突出、分工明确的动漫创意 产业链, 动漫创意产业的总体水平 位居全国前列。



本刊主编:龚友国

创新质量管理 打造世界名酒

- 石粮液用质量管理推进实施世界名酒战略

"中国酒业大王"五粮液始终 坚持用切实可行的举措践行"质 量是企业的生命,为消费者而长"的质量观,走出了一条质量 兴企之路。未来5年内,五粮液将 继续推进全面质量管理,以全量 参与为基础持续提升产品质量 服务质量和经营质量,积极推进 "世界名酒"战略。

或许,这正是五粮液广受海内外消费者青睐,并创造了连续有外消费者青睐,并创造了连续第10多年保持中国酒界利税、规模军"的奥秘所在。正是在质量管理上的不尽追求,使得五粮液系列酒远销世界五大洲,在海外主流市场成为散发着浓郁酒香的"中国名片"。



近乎苛刻的质量管理

理念求质量 以质量为生命

走进坐落于万里长江第一城宜 宾的五粮液,就仿佛置身于醇香王 国。酒香四溢、绿树成荫的"十里酒 城"无处不让人陶醉其中,当目睹了 矗立在厂区东大门镜碑上的文化宣 言后,让人会情不自禁地流露出一 丝震撼和感动。"敬业奉公,精艺克 靡,我们为消费者而生而长,先天下 消费者之忧而忧,后天下消费者之 乐而乐,如此而已,别无他求"。一段 简短而有力的文字,无疑深刻地告 诉了我们五粮液人缘何对产品品质 如此之坚持和苛求。

"质量是企业的生命,为消费者而生而长",深深地铭刻在每一个五粮液人将此作为企业质量管理的核心价值观,并在竞争激烈的白酒行业开创了一条独特的质量管理之路。早在 1981 年,五粮液就开始推行全面质量管理,并在行业中率先通过 ISO9000 质量体系认证。2000 年,五粮液在此基础上建立了卓越绩效全面质量管理体系,并成为我国酒类行业中两度荣获"全国质量管理奖"的企业。该体系是从领导作用、经营战略、核心价值观、顾客与市场、资源过程管理、科技创新、质量体系、经营绩效

等方面规定了组织卓越绩效的评价要求,并成为了全国质量管理奖(CQMA)的评价标准。

"通过综合的组织绩效管理,确保了公司和个人都得到了进步和提升,并在为顾客、其他相关方创造价值的同时,五粮液持续保持高速发展。"五粮液股份公司总经理、总工程师陈林对此解释说,"五粮液以公司高层领导到基层员工都具有强烈的质量意识行为,始终坚持把质量作为永恒的主题、无尽的追求,坚持质量与效益发生矛盾时,质量与产量发生矛盾时,产量服从质量的关系不变。"

五粮液提出"安全第一、预防为 先、万无一失"的安全生产方针,从 原材料、包装等源头就严把质量关。 为了保障产品不受外来污染,五粮 液组建了专门的博士专家团队,依 据美国 FDA 标准和欧盟标准进行 反复的排他性检测,建立国内白酒 企业唯一的无菌包装线,填补了国 内技术空白。此外,五粮液正在全面 建立产品追溯体系,将对每一瓶出 厂的酒进行取样检测并存底。

的個进行取件检测升存底。 如今的五粮液,有着一套严密 正因如此,五粮液凭借着长期稳定、可靠的质量,越来越受到地,五粮液凭借着长期稳定、可靠的质量,越来越受到海已远销世界五大洲,出口量白酒出口的 90%以上,并成为了对产品质量要求苛刻的日本,是不能等海外主流市场。无论是东京、伦敦、巴黎,还是波士顿、多伦多,每一个觥筹交错的地方,虽然充斥看到同样的笑容和竖起大拇指对五粮液的称赞,并被誉为"中国的国际名片"。

创新术质量 实现传统与现代的完美融合

"中国白酒金三角"被联合国教科文及粮农组织誉为"在地球同纬度上最适合酿造优质纯正蒸馏白酒的地区",这片独特的三角地带擎起了中国白酒的半壁江山,五粮液恰恰位于该三角地带的核心腹地——酒都宜宾。

有分析人士就说,得天独厚、不可复制的自然生态环境成就了五粮液,其独有的自然生态环境、独有的明代古窖、独有的五粮配方、独有的酿造工艺、独有的和谐品质理念、独有的"十里酒城"规模等六大优势造就了"香气悠久,味醇厚,人口甘美,入喉净爽,各味谐调,恰到好处,尤以酒味全面而著称"且质量稳定的五粮液,使它成为中国白酒的杰出代表。

然而在五粮液人眼里,独有的 六大优势仅仅是为酿造高品质,只有是点,没有终点。质量管理及有是点,没有终点。质量管理及身身。"质量工作,贯穿于企业的产、供、研、销以及等多、人力资源管理等层面,无论是从制度、考核还是投入等各个方面来讲,质量怎么抓都不为过。" 五粮股份公司总经理陈林在第十七届中国质量高层论坛上曾如此说,"只有思想不断解放,观念不断更新,工作不断强化,措施不断完善,才能实现质量水平的持续提升。" 近年来,五粮液在发扬传统酿酒工艺的同时,依靠现代科技开展技术创新,使传统酿酒工艺得到了可持续发展,使得五粮液能够独树一帜,实现了"该传统的是传统,该现代的就现代"完美融合。

从传统方面看,采用高粱、大米、糯米、小麦、玉米 5 种粮食合理配比的"陈氏秘方"以及 600 多年前的古窖池,五粮液今天仍然在使用。虽然五粮液有着数千口窖池形成的世界最大酿酒车间,但整个发酵环节基本采用的是传统技术,"分层起糟、分层蒸馏"的生产工艺也沿用至今。

而"现代"在"五粮液"及其系 列酒产品上也得到充分体现。值得 -提的是被称之为"勾兑双绝"的 创新技术运用,简单地说就是五粮 液计算机勾兑专家系统与五粮液 人工勾兑技术体系相结合。当年, 该技术获得了商业部重大科技成 果奖和科技进步奖,并成为国内酿 酒行业中唯一一个企业调配技术 知识产权。除此以外,近年来五粮 液还先后完成了"浓香型酒类 T 法 工艺研究"、"双开高排酒曲发酵 室"、"利用超临界二氧化碳萃取技 术提取酒中呈香呈味物质"等高难 度项目,其中不少都是在国内或行 业内首创,极大地推动了白酒行业

技术进步。

与此同时,五粮液还投人巨资购置了大量先进的分析检测仪器和设备。目前,公司共有各种规格的色谱仪 30 余台。这些先进的设备构成的高水准质量检测体系,对出产的每一个品种、每一个批次的五粮液及其系列酒都进行全面的技术分析和检测。

2010年,五粮液还斥巨资打造世界级的"质管、计量、检测、研发中心"。"五粮液将在质量管理、质量检验、计量检测、技术研发以及对生产经营、食品安全、质量和环境的保证能力和掌控能力等方面,掀开崭新的一页。"业内人士分析认为。

五粮液对质量工作的坚持,赢得了社会和消费者的广泛认可和赞誉。目前,五粮液先后两次荣获"全国质量管理奖",成为我国酒类行业中唯一两度荣获"全国质量管理奖"的企业。2007年7月,五粮液获得国家人事部和国家质检总局联合授予的"全国质量工作先进集体"称号,成为酒类行业中唯一一家获此殊荣的企业。2010年,五粮液又先后获得国家、省、市政府赋予公司的"中国食品安全最具社会责任感企业"、"食品安全十强企业"、"食品卫生许可A级企业"等称号。



五粮液工业生态园区全貌